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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2034 

Vragen van de leden Anker (ChristenUnie) en Knops (CDA) aan de 
staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de 
verschillen in grafkosten bij gemeenten (ingezonden 11 maart 2010). 

Antwoord van staatssecretaris Bijleveld-Schouten (Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties) (ontvangen 25 maart 2010). 

Vraag 1
Kent u de uitkomsten van het onderzoek naar leges voor grafrechten 
uitgevoerd door DELA waaruit opnieuw blijkt dat de verschillen tussen 
gemeenten groot zijn?1 

Antwoord 1
Ja 

Vraag 2
Kunt u aangeven wat de stand van zaken is rond de uitvoering van de motie 
van de leden Anker en Van der Staaij2 met het verzoek aan de regering om 
de Vereniging Nederlandse Gemeenten te vragen een model te ontwikkelen 
dat een reële kostenopbouw en -vergelijking tussen verschillende gemeenten 
mogelijk maakt? 

Antwoord 2
In de brief aan uw Kamer van 14 december 2009 inzake de uitvoering van 
toezeggingen betreffende de wijziging van de Wet op de lijkbezorging3 is 
aangegeven dat de laatste hand werd gelegd aan de herziening van de 
Handreiking kostentoerekening leges en tarieven. Deze handreiking is 
inmiddels volledig herzien en geplaatst op www.minbzk.nl/legesentarieven. 
Deze handreiking geeft inzicht in de wijze van doorberekening van kosten in 
rechten, heffingen en andere tarieven die maximaal kostendekkend mogen 
zijn. De grafkosten vallen hier ook onder. Het model kostenonderbouwing is 
al beschikbaar bij de VNG. Tot nog toe is dit model uitgewerkt voor de 
afvalstoffenheffing en de rioolheffing. Dit model is ook al toepasbaar op de 
grafleges. De VNG heeft aangegeven dat zij voor de zomer komt met een 
uitwerking van het model kostenonderbouwing voor de grafkosten. Tevens 

1 Nu.nl, 8 maart 2010.
2 Kamerstuk 30 696, nr. 28.
3 Kamerstuk 30 696, nr. 32.
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stelt de VNG een activiteitenlijst op, waarin extensief wordt aangegeven 
welke kosten met leges verhaalbaar zijn. In de fiscale paragraaf van de 
begroting van de gemeente moet dan worden aangegeven welke beleidskeu-
zes ten grondslag liggen aan het tarief. 

Vraag 3
Kunt u aangeven welke belemmeringen er zijn waardoor nog steeds geen 
stappenplan voor kostentoerekening van grafkosten door de VNG is 
gerealiseerd en er nog steeds een groot aantal gemeenten is dat op een 
geheel eigen wijze tot een kostentoerekening moet komen? 

Antwoord 3
Gemeenten zijn autonoom in het vaststellen van de leges met betrekking tot 
graven, waarbij uiteraard een maximum geldt van kostendekkendheid op het 
niveau van de verordening. Een stappenplan voor kostentoerekening is 
daartoe een hulpmiddel. Het stappenplan is inmiddels, zoals gezegd onder 
antwoord 2, gereed. Er is alleen nog geen praktijkvoorbeeld voor de 
grafkosten gemaakt, wel voor de afvalstoffenheffing en de rioolheffing. Het 
model kan echter al wel worden gebruikt door gemeenten. 

Vraag 4
Bent u bereid de VNG nogmaals en nu met klem te verzoeken om zorg te 
dragen voor een passend model voor kostentoerekening voor grafkosten? 

Antwoord 4
De VNG is op de hoogte van de wens van uw Kamer om te komen tot een 
stappenplan voor de kostenonderbouwing van de grafkosten. Zoals gezegd is 
het model beschikbaar, maar wordt het praktijkvoorbeeld voor de grafkosten 
in de loop van 2010 gepubliceerd door de VNG.

Tweede Kamer, vergaderjaar 2009–2010, Aanhangsel 2


